

我和祖国的盛夏与金秋 ——中华人民共和国成立70周年庆祝活动特稿

国庆长假已然结束，但中华人民共和国成立70周年庆祝活动的情景仍然历历在目，七十响轰鸣的礼炮，阅兵式上铿锵有力的问答，解放军和民兵战士整齐划一的步伐，使命必达的“东风快递”，活力四射的群众方阵……这些场景给所有现场或屏幕前观看庆典的我们留下深刻的印象。但今年的国庆大典，人人不只是观众，更是参与者。今年的国庆，处处都有大人的身影。

新闻速递

9月26日，中国人民大学庆祝中华人民共和国成立70周年暨荣誉纪念章颁发仪式在世纪馆大厅举办。8月29日，中共中央、国务院、中央军委颁发了“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章，我校共有258位同志获得这项殊荣。

9月29日，国庆档电影《我和我的祖国》在人大如论讲堂提前上映。我校近900名师生前往观影，提前感受到热烈的国庆气氛。

10月1日清晨，在中华人民共和国成立七十周年之际，中国人民大学国旗护卫队用庄严的升旗仪式为祖国母

亲献上最美好的生日祝福。三百余名人大师生自发观看升旗仪式。

与此同时，人人悄然现身长安街。群众方阵、广场合唱、晚会联欢、志愿服务，2000余名人大师生（参与“众志成城”方阵游行师生1413名，参与阅兵游行合唱92人，参与晚会联欢合唱82人，观礼台及其他志愿者近400人，宣传报道、后勤保障等工作人员200余人）亲身参与到建国七十周年大典之中，为祖国献礼。

当天上午，我院师生聚集在明德930会议室，共同观看七十周年国庆阅兵直播。在激

扬的乐声和整齐的脚步声中，农发人更加强烈地感受到了“必须不忘初心，砥砺前行，以国家需求为己任，传承好人民大学的红色基因”的责任感和拳拳爱国心。

七十年前，中国人民大学前身华北大学是唯一通过金水桥主桥经过天安门门的学校，老校长吴玉章与其他委员们站立于毛主席身边，见证中华人民共和国成立这一伟大时刻。七十年后的今天，人人怀揣“国民表率，社会栋梁”的理想，以青春向祖国报到。

国庆观影体验

我感动的地方就是渡江战役中风向突变，士兵登上长江南岸，解放军在枪林弹雨中，在火线封锁中，冲锋陷阵，一往无前。那种英雄气概和解放中国的决心令人敬佩！不禁让人想起我们现在的幸福生活，来之不易，是先辈们用献血换来的和平与宁静，这是繁荣富强的基础。70年前，先辈们浴血奋战；70年后，我们不应忘却他们，他们的奋斗精神，他们的顽强，他们的爱国与气节，值得我们学习和敬仰。

《我和我的祖国》

@19级 姜园

虽然没有参观阅兵式的幸运，但是在观看电影《我和我的祖国》时大家在电影院齐声高歌也让我深有感触。当片头曲《我和我的祖国》响起的一刻，电影院里的观众都和着曲调唱了起来，我看着大屏幕中的人努力地做出自己的贡献，看着身边的人为他们鼓掌为他们歌唱，觉得电影要传达的一切真的已经被深深地体悟。电影以小人物的故事见大时代的发展，给每一位中国人都带来了深深的自豪感。中国人是始终具有爱国思想和大情怀的，身为中国人，我很自豪。

@19级 刘丹阳

国庆期间上映的《我和我的祖国》给我留下了非常深刻的印象。《我和我的祖国》是一部优秀的七十周年献礼片，它将七组普通人与祖国大事件息息相关的经历作为我国伟大时刻的见证。《前夜》中争分夺秒为确保立国大事“万无一失”的林治远，《相遇》中为研制中国第一颗原子弹奉献自己青春与爱情的高远，《北京你好》中将自己视若珍宝的开幕式门票送给远赴京城的汶川地震孤儿的出租车司机……这一个个小人物却给我们留下了不一样的大震撼，也正是这些小人物的滚滚浪潮，奔涌向前！

当祖国的七十华诞与“恰同学少年”的我们完美相遇，其间摩擦碰撞产生的火花最终也留下再也无法抹去的痕迹。国庆阅兵当天的回忆总是不停地在脑海里回放，江山的旋律还萦绕在耳边。最难忘的瞬间应该就是东长安街集结完毕等待出发的时候，看着天上轰鸣而过的战斗机群，红旗颂的音乐响起，眼泪便夺眶而出，不仅仅是为祖国七十年取得的辉煌成就而感动，更是为能成历史的见证者而自豪。

特别嘉宾专访

孔祥智教授专访

北京市教委邀请了全市大约300名教师参加国庆观礼，我院教学名师孔祥智教授作为中国人民大学受邀的8位教师代表之一，也在现场观看了庆典全过程。

“在现场阅兵式，受阅战士们面容坚毅、脚步铿锵，向全世界展示了威武之师的形象，看着就让人热血沸腾。军人是男儿的本质，他们那种气势特别令人振奋。”孔老师表示，国庆观礼让大家见识到国家军事力量的进步，彰显了祖国综合国力的进一步增强。从前飞机都需要飞两遍，现在真的是国富民强山河大好。

“我们这一代人，生在祖国刚刚起步的时候，生在祖国几乎一无所有的时候，一路走来，四十多年不仅仅是看客，也是绝对的参与者，为祖国的发展做出了自己的贡献。所以我看到东风-41的时候真的深有感触，深切地感受到我们的综合国力在这四十年飞速发展，与超级大国美国的距离不断拉近。当天九点整升国旗，大家都在洪亮地跟着唱国歌，那种自豪感真的在油然而生，

让人忍不住高歌。”

这次活动人民大学有众多的师生参加（我院温铁军老师也作为知名人士受邀参与），这很能体现人民大学的地位，是一件非常值得骄傲和自豪的事情。作为人大学生的我们，更需要好好学习，将来为祖国的发展、为学校的发展贡献自己的力量。孔老师说道：“中国人最大的特点就是在各个领域都很勤奋，所以我们在四十年经济总量上超过大多数发达国家，可以预见将来超过美国是必然的事。将来你们要成为国际人才，为祖国的发展再尽一份力量，这是你们的责任和担当。”

在孔老师的采访中，我们能够强烈感受到孔老师作为过来人参与祖国发展的自豪，以及对于我们青年学生的期盼。我们也定当不负老师的期望，立志成为国民表率社会栋梁！

18级本科生邓国庆专访

1949年10月1日，礼炮齐鸣的日子里庄重的一句“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”宣告了新中国的诞生。五十年后，又一个特殊

的、欢腾的日子，邓国庆同学呱呱坠地。今年，与祖国同一天生日的邓同学有幸参与了国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式，谈及此事，邓国庆同学感慨颇多。

“共和国勋章颁授仪式是国庆70周年所有庆祝活动中的第一个环节，我与参加群众游行的五十名同学一同作为青年学生代表，一同见证了这一伟大的时刻。我感到无比的光荣，为人大三名获奖的杰出校友感到骄傲，也为自己是人大的学生而自豪。”邓国庆表达了自己无比兴奋和自豪的心情以及他对学校和杰出校友的崇高敬意。

他还回忆起习主席颁授勋章的场景：“亲眼见证习主席为共和国的英雄颁授勋章，是一次十分难得的经历。第一次在典礼上近距离接触众多为国奉献一生的英雄，以及为中外友好关系做出巨大贡献的国际友人，觉得自己特别渺小，但内心热血沸腾，我们这一代人更应拿出苟利国家生死以，岂因祸福避趋之的精神与觉悟，为国为民奉献一切。”



听听他们的声音

身边的同学，无论是参与了此次庆祝活动“众志成城”方阵，或是作为志愿者投身于服务当中，抑或是没有参加活动但对于此次祖国七十周年华诞有所感慨。他们共同见证了这一盛世华典，接下来我们一起听听他们的声音。

@19级 周梁

给人感触极深的当然是七十年国庆阅兵，当一群最可爱的人展示着保家卫国的利剑，在世人面前亮相时，难以压抑的是胸中几乎要喷薄而出的民族自信与自豪感，即使只是在屏幕前看着，都有一种做重要时刻见证者的感觉。既感受到与祖国共奋进地光荣，又切实感受到自己的渺小。这就是我作为一个大学生对国庆的最大感受。

@19级 李双一

身在北京，真的感受到了浓浓的国庆气氛。不管是交通管制还是明德广场上搭建的花

坛，都让我真切地体会到七十周年的重大意义。十分有幸参与学校举办的庆祝中华人民共和国成立70周年暨荣誉纪念章颁发仪式，看到主席台上白发苍苍却精神矍铄的老前辈，他们注视着国旗的眼神那么深情，他们唱响《歌唱祖国》时的神态那样认真，让我突然明白了，曾经有这样一群优秀而纯粹的人为我们的国家倾注所有，是许许多多的他们造就了祖国的今天，而今天的我们，就要努力学习专业知识，去共同造就一个更好的明天。

@18级 陈俊良

我见到了为了国庆，上上下下集中一切力量办大事的决心，我为之深深动容。为了这一场庆典和联欢，很多人都奉献在自己的岗位上，确保能够做完全的准备。长达两三个月的训练，我本以为大家对训练的一切已经熟悉到麻木。但是到了最后那天看到联欢顺利结束时，内心还是澎湃着巨大的

满足感，甚至还会为结束感到怅然若失。因为这次活动，我还认识许多新朋友，也知道了许多不一样的人生，这些人也许我不会经常联系，以后也可能没有什么交集，但是他们就像那烟花一样，给我留下了不可磨灭的回忆。

@18级 热孜牙

今年，我有幸成为长辈们、老乡亲朋好友们的眼睛，代表他们参加了庆祝建国70周年群众游行。还记得第一次去长安街的时候，看到长安街上一辆又一辆军车，一队又一队军人，空中一排又一排战斗机时，心脏激烈地跳动，脑中似烟花炸开，简直不敢相信自己和众多卓有功勋的战士站在一起，同样站在这个万众瞩目的地方。非常荣幸和自豪参加了这一次终生难忘的活动，那一天的回忆永远使我为之开心自豪。同时希望祖国母亲越来越繁荣昌盛！



图片来源于网络